



千年古镇的新时代平安守护者

翔安公安分局马巷派出所全力点亮“平安灯”，速解百姓“急难愁盼”

派出所名片

马巷派出所于1950年1月成立，辖区总面积60平方公里，辖区包含马巷和民安两个街道，30个社区，4个工业区，1000多家工厂企业，实际人口约28万人。马巷派出所曾被评为全省公安机关执法示范单位、“五一先锋号”、翔安区基层党建“五优”示范点，荣获集体三等功三次，集体嘉奖一次。

警灯常亮

立体巡防护平安

夜晚，在马巷的街头巷尾，身着“警察蓝”的民警，带着执法记录仪，散落在辖区的各个角落。马巷派出所紧盯辖区人口多、社区多、警情多的特点，紧扣“不发案、少发案”目标，坚持问题导向，深入辖区探查治安形势，努力构建起“专群结合、以专带群、责任明确、全面覆盖”的巡防格局。

针对辖区警情多发特点和警力有限实际，马巷派出所推动构建“以民辅警为主、社会力量参与共治”的立体化大巡防体系，组织派出所治安巡逻队、社区护村队、海防专职巡防队三支力量合力开展辖区巡防工作，通过内部挖潜、以巡代训、应急演练、督导考评等方式提升巡防队伍实战效能，着力打造一支处置速度快、处置精度高、处置维度广、处置力度强的巡逻队伍。

马巷派出所值班组在夜间10点至凌晨2点，会组织备勤警力对重点时段、重要路段、重点海岸线加密巡逻，对马巷车站、郑坂、后郭等人员密集、流动频繁的露天烧烤摊、大排档等场所，持续开展治安巡查宣防，督促娱乐场所落实凌晨2点前停止营业的规定，有力震慑和打击“两抢一盗”、寻衅滋事等现行违法犯罪活动。在流动人口持续大量涌入辖区情况下，辖区刑事警情同比去年下降5.7%。

警灯常亮，马巷派出所立体巡防护民平安。 郑小滨摄



警民携手 速解“急难愁盼”

辖区人口多、警情量大，矛盾纠纷自然少不了。今年以来，马巷派出所积极推动警务网格与社区网格“同格”运作，开展矛盾纠纷大排查大化解，累计排查各类矛盾纠纷2000余起，成功化解近2000起，化解率达95.8%。

速解百姓“急难愁盼”的各类纠纷问题背后，不得不提马巷派出所特色警民调解模式。针对火炬园社区警情、警力特点，马巷派出所积极探索，主动对接天马微电子有限公司、弘信电子科技有限公司等大型企业，成立一支集“反诈、调解、普法”等功能为一体的“心防分队”。“心防分队”由企业管理一线有一定威望的人员担任班组长，他们有一定的调解技巧，群众也信任他们。负责辖区工业企业的民警付向华告诉记者，他们通过定期培训、业务指导、警情推送提醒等方式增加

大众的宣传防范知识和防控技能。昨日下午，民警付向华联合马巷警民联调室调解员，组织天马微电子、弘信电子、冠捷科技三家大型公司“心防分队”成员进行调解经验交流沙龙，特别是针对年底诈骗警情多发，而工厂内实习生群体又是诈骗易发对象的特点，民警付向华讲清当前辖区内的治安现状，明确治安形势防控重点，帮助企业管理人员“认形势、理思路、教方法、抓重点、保平安、促和谐”，全力以赴确保年底辖区工业园区治安大局稳定。

今年以来“心防分队”已化解企业员工矛盾纠纷105起，组织开展反诈和普法宣传讲座11场，覆盖3万多人次，为企业营造和谐稳定的内外环境，做到“小事不出厂、矛盾不上交”。据悉，几家设立“心防分队”企业发案数同比去年下降24%。

晨报记者 陈晓青
通讯员 于川川 王燕铃

翔安马巷是“闽南四大古镇”之一，自古以来就有以“车轮滚滚，纸字千万捆”形容马巷“无商不富”的说法。随着工业园区的发展和岛内拆迁人口流出，外来人口持续涌入，坐落于这座千年古镇的马巷派出所警情及案件量常年占翔安的60%。

面对辖区警情量大、治安要素多、治安管控压力大的情况，马巷派出所始终秉承“建设一流警队、争创一流业绩”的工作理念，坚持一手抓任务落实、一手抓方法创新，做好各项安保任务的同时，主动担当，勇于创新，全力推进破案打击、反诈反诈、矛盾化解、为民服务等，在维护群众平安、解决“急难愁盼”方面交出亮眼的成绩单。

铁腕打击 紧盯民生小案

小案连着民心，破案关乎民生。今年10月10日，马巷派出所接到报警称，位于辖区某村的2辆电动车和工厂门口的3辆电动车一夜之间不翼而飞。民警郭秉鑫得知后，立即组织研判，通过细致侦查，郭秉鑫很快锁定嫌疑人简某和刘某。“他们作案前，已经提前联系了买家在作案现场附近等，谎称自家有5辆二手电动车要卖。”不到48小时，简某和刘某就双双落网。

这样的侵财类民生小案及时破获，抓捕嫌疑人在马巷派出所并不鲜见。针对夜间高发的侵财类案件，马巷派出所总结案件高发特点、发案时段、作案特点、及时延伸研判，强化小案快打机制，快侦快破侵财案件，及时追赃挽回，今年以来共破获传统盗窃骗案件104起，小案快侦率达135%。

派出所民警的“小案快打”，不让老百姓吃哑巴亏，更不让不法分子心存侥幸。除了紧盯民生小案以外，马巷派出所不断加大对在逃人员的抓捕力度。不断强化追逃措施，创新追逃机制，掀起凌厉攻势，取得显著战果。截至12月1日，该所全年抓获网上在逃人员117人。

温情执法暖民心，当事人送来锦旗。

